

坚持立德树人
创新实践育人

近年来，长春理工大学电子信息工程学院秉持“突出特色，优势培养”的教学理念，切实发挥育人功能，将思政教育贯通“本硕博”人才培养全过程、全过程，围绕思想引领、精神赓续、模式改革、机制构建、方法创新等方面，持续探索人才培养模式的改革与实践，人才培养质量不断提高。

纵横覆盖
思政教育贯通人才培养全过程

学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，依托“学科—专业—学生”的人才培养架构，构建思想政治教育贯通“本科生—硕士生—博士生”培养全过程的人才培养体系，将政治认同、国家意识、文化自信、人格养成等融入到专业知识传授、创新能力培养中，大力推进党的创新理论进教材、进课堂、进头脑，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。

学院结合学校光电特色和国防特色，根据学生层次化培养目标，将“老兵工”“两弹一星”和载人航天精神融入到“立德、匠心、铸魂、启智”课程思政体系中，着力培养学生“爱国、创新、求实、奉献、协同”的精神品格。多年来，学院已经为兵器、航天等领域输送了一大批政治素质和业务能力过硬的高素质创新人才。

复合交叉
构建创新应用型人才培养机制

学院深刻把握电子信息领域从传统单一专业演变为多学科交叉融合的发展趋势，形成5个本科专业、3个硕士学位授权一级学科、2个硕士学位授权领域、1个博士学位授权一级学科、1个博士学位授权领域的金字塔式学科专业布局，依托国家实验教学示范中心、国家虚拟仿真实验教学中心、吉林省创新实践基地、吉林省研究生联合培养基地等支撑平台，搭建“本科生—专业学位硕士—专业学位博士”贯通的创新应用型人才培养路径，突出“爱党报国、敬业奉献、精益求精、创新争先”精神的培育，打造了“基础能力训练—工程综合实践—创新能力提升”三阶段创新应用型人才培养机制。

学院重点推进电子信息类专业教育与物理学、光电信息科学与工程、计算机科学与技术、智能科学与技术等专业的交叉融合，注重为学生提供工程实践和创新能力培养环境和条件；重点推进专业学位硕士研究生工程实践教育改革，通过研究生校企联合培养基地、校内科研平台共享等方式，切实解决研究所和企业在职专业学位研究生创新创业教育中的作用、价值和措施等问题。

多元融合
打造拔尖创新人才培养新格局

学院立足服务国家和地方重大战略需求，依托国家地方联合工程研究中心、国际联合研究中心、国防重点学科实验室、国家教育部门重点实验室等科研平台，持续整合优秀教师团队、高端仪器设备、精品课程等资源，通过共享和互补，形成覆盖广泛、结构紧密的育人网络，突出“胸怀祖国、追求真理、勇攀高峰、敢为人先”精神的培育，搭建了“本科生—学术型硕士—学术型博士”贯通的拔尖创新人才培养路径，打造瞄准国际科技前沿、服务国家重大战略的拔尖创新人才培养格局。

学院重点推进本科“大班制”特色人才培养模式，采用探究式学习、合作学习、项目式学习等多元教学方法，结合线上线下教学、跨学科教学等方式，激发优秀学生的学习兴趣和创造力；重点推进国际学术交流平台、科技创新实验室、研究生精品教材等多维度培养环境和条件建设，从实践能力、创新能力、领导能力、交流能力等方面培养研究生综合素养，形成了多维度的协同育人模式。

近3年，学院获批电子信息工程、通信工程、自动化3个国家一流专业，并通过工程教育专业认证；获国家科技进步奖1项、省级科学技术奖3项、省级教学成果奖3项；立项省级课程思政教学研究示范中心1个、省级课程思政示范课3门。学生发表学术论文400余篇，申报发明专利260余项；获各类学科竞赛国家、省部级奖励280余项；2023年，“纤光未来——电力光纤智能感知与检测研究领军者”荣获中国国际大学生创新大赛金奖。

未来，长春理工大学电子信息工程学院将继续深入贯彻落实“教育、科技、人才”三位一体战略部署，不断加强思想政治教育、健全产教融合、科教融汇的协同育人机制，打通学科建设、专业建设与产业行业生产实践的边界，打通科学研究、人才培养与产业行业需求之间的边界，为电子信息行业发展培养更多高水平创新人才。

(汪大贺 刘云清 詹伟达 唐雁峰)

绿茵场上学生追逐、跳跃，在体育游戏的实践中提升自身的心理韧性；舞蹈房内学生吟唱、舞动，在民歌、民舞的欣赏与分享中实现共同成长；科学实验室内学生观察、操作，在科学探究中培养创新意识……经过8年探索，现如今，无锡市新洲小学学生的学习力得到了很大提升。

什么是学习力？学校认为学习力就是儿童为适应社会发展和实现个体发展的需要，以掌握知识和技能为基础，融合了感情、心态、价值观念而产生的全面性的、本质的能力，这种能力注重自主发展、合作参与、创新实践，贯穿于儿童的一生，其具体体现包含变化和学习、关键好奇心、意义形成、创造力、学习互惠、策略意识、心理韧性7个要素。

缘起：一场真实的相遇

在一次次的家访过程中，学校教师们发现学生家长忙于生计，没有时间陪伴、教育孩子，学校需要为学生提供真切的人文关怀；家长文化层次较低，教育观念落后，缺乏科学合理的家庭教育方式，学校需要帮助学生

社址：北京海淀区文慧园北路10号

邮政编码：100082

电话中继线：82296688

发行单位：北京市报刊发行局

发行方式：邮发

京海市监广登字20170213号

印刷：人民日报印务有限责任公司

定价：每月36.00元

零售每份：2.00元

杭州科技职业技术学院艺术设计学院

三大举措构建“AI+”数字化教育新模式

现代社会已经进入数字化时代，浙江省数字化改革始终走在全国前列，为省内高校顺应时代发展趋势、以数字技术赋能教育高质量发展奠定良好基础。作为首批入选职业院校数字校园建设试点院校的高职院校，杭州科技职业技术学院始终积极运用AI技术赋能教育教学和校园管理，努力实现高职教育智能化、个性化发展。

为应对人工智能技术对设计类专业人才培养的挑战，杭州科技职业技术学院艺术设计学院自2023年6月起，通过多种途径探索高职艺术设计教育如何与生成式人工智能（AIGC）相结合，引入图像 AIGC，实施漫画设计、广告设计、空间创意设计等课程教学改革，以就业为导向，以产教融合为手段，探索“人工智能+设计教育”的新模式、新技术、新方法，推进各专业数字化转型。学院围绕培育理念、项目发展、高质量就业等方面深化教育改革，着力培养更多高素质拔尖艺术设计类人才，并取得一定成果。

实施数字化发展理念，瞄准人才需求适“新”而动

人工智能技术的快速发展为艺术设计领域带来了前所未有的机遇与挑战，学院积极响应时代潮流，加强数字化育人理念及各类AI课程建设，为

人才培养搭建更广阔的学习平台。学院积极参加和组织相关讲座、论坛和培训，使教师团队学习掌握行业动向、先进技术和教学理念，并在“全国数据智能产教共同体——智能数字创意设计专委会”中承担重要建设工作。

重构课程体系，创新教育模式。在专业课程中增设课程体系，融入AI相关课程或模块。如与洛可可水母智能共同研发 AIGC 漫画课程教学内容，基于触手AI漫画设计全流程，重新设计课程内容，推动AI技术与设计理论实践的紧密结合，此模式大大提高了设计效率，是传统教学模式效率的5倍。在教学中，“触手AI”的使用极大地提升了学生的实践操作能力，学生可借助此工具快速实现自己的创意思法，从而深入理解漫画创作、角色设计等知识。触手AI中的实际商业项目案例也为教师提供了丰富的教学资源，助力他们设计更具生动性、互动性的教学方案。

实施项目化培养方式，提升人才能力聚“力”创新

在人工智能快速发展的今天，高校艺术设计教育和艺术创作必须主动应变求变，积极探索将人工智能技术融入教学和艺术创作中的新途径。学院与多家头部企业合作，开展阿里橙

点、CIT创意、AI漫画师、AIGC空间创意设计实战训练营等创新课程，实现了跨学科、多专业的交叉融合，并以项目化、实战化提升学生专业技能。校企携手从应用角度开展人工智能创意设计研究，系统化探索全设计领域的生成式AI技术应用，积极构建高质量新文科建设的实践路径。

校企合作搭建实践教学平台，实现产业联动。加强现有教师队伍培训，推动技术与艺术交叉融合，学院与水母智能、无界AI等多家企业共同开发“AIGC+”系列课程。“AIGC+”课程由校企教师共同授课，企业资深大咖亲自参与课程设计研发、团队教研活动以及现场授课。学院与九鼎装饰集团、金正文化、居然设计家等企业携手合作，通过工作室方式导入垂直项目，以“数字化师徒带教、案例预存”教学方式，开展课程研发、项目合作，促进人工智能与设计专业之间的融通，推动数字经济时代艺术设计类专业建设的发展。

实施企业化实训培养，促进人才就业提“质”升级

学院深刻认识教育数字化的重大战略意义，奋力抢抓教育数字化发展

机遇，着力加强教育数字化人才培养，以数字化推进 AIGC 赋能艺术人居专业群建设。以校企合作、协同教育的培育机制，不断加强学生对 AIGC 的整体性认识，拓宽国际视野，以“数智”赋能创意设计。

以“职普融通、产教融合、科教融汇”为主线，延伸教育链、服务产业链、支撑供应链、打造人才链、提升价值链，推动形成同市场需求相适应、同产业结构相匹配的现代职业教育发展格局，提升“人工智能+设计”专业对产业的适应性，与九鼎装饰、居然设计家三方合作建成拥有75个工位的“九鼎数字交互实训室”，配置居然设计家3D云设计软件供师生开展室内设计、软装设计、施工图设计、预决算等岗位实训。与大技狮科技等诸多知名企业合作共建国家教育部门就业育人项目，搭建平台输送实际项目供学生实操，帮助学生实现高质量真岗实习，表现优秀者直接实现就业。

未来，艺术设计学院还将继续深化 AIGC 赋能教学建设，将着力点放在培养学生人文艺术素养、智能素养以及设计创新思维上，有意识地培养具备 AI 思维、有终身学习能力的高素质综合型人才，为我国文化创意产业发展注入源源不断的动力。

(董俐 叶卫霞 汪晟)

“工学六融合”打造协同育人新模式

——宁波城市职业技术学院园林技术专业群人才培养模式探索

宁波城市职业技术学院景观生态学院深入学习贯彻习近平生态文明思想，全面推进美丽中国建设，以服务美好人居环境建设为目标，建成由园林技术专业群，2020年被确定为浙江省高水平建设专业群（A类）。专业群通过实施“工学六融合”的人才培养模式，有效解决了校园文化与企业文化相融合、培养目标与企业需求相融合、课程体系与工作内容相融合、教学过程与工作过程相融合、专业教育与职业资格证书相融合、专业教师与能工巧匠相融合的问题，成为园林技术专业群人才培养新范式。目前，专业群形成了以工作过程为导向的课程体系，入选全国“提质培优”典型案例，学生竞赛获国家技能奖7项，充分展示了学院的教学质量和学生的专业素养。

意义。通过“工学六融合”，校企双方定期进行交流研讨，精心制定专业人才培养方案。同时，校企共建技能大师工作室，推行特色班培养模式，有效解决了校园文化与企业文化、培养目标与企业需求、专业教师与能工巧匠之间的融合问题，为培养高素质、复合型的技术技能人才奠定了坚实基础，成为园林技术专业人才培养新范式。

积极推动优质教育资源的开放共享，精心建成市级以上精品在线开放课程12门，其中国家在线开放课程3门，共有15万余人次参加学习，有效扩大了优质教育资源的覆盖面，让更多学生受益；出版“十四五”国家规划教材3部，为专业教学提供了权威、实用的教材支持；与兄弟院校广泛开展专业建设、课程建设、团队建设等交流活动30余场次，有力推动全国园林技术专业的良好发展。连续17年坚持派遣科技特派员精准扶贫，服务美丽乡村建设，每年培训新型农民达2500人次，为乡村振兴提供坚实的人才和技术支持；50多个项目辐射40多个村庄，近400位农户参加了美丽庭院培训，为打造美丽乡村贡献力量，得到了上级部门的肯定性批示，充分展现了学院在统筹资源、推动人才培养与产业发展深度融合具有重要

无锡市新洲小学
提升学习力 为儿童未来赋能

都能领略到浓浓的多元文化气息。学校学生来自全国各地，随着“春风化雨”课程群的有效实施，学生的学习力得到了真正的提高。

每到周三，学生们都翘首盼望着下午雨巧编织社团的开展。社团杨老师除了会耐心地教学生们编织的基本手法，还会引导学生们根据已经掌握的技能，发挥自己的想象力，创造性地编织各种自己喜欢的物品。傣族族的珠帽、羌族的羊图腾、傣族的凤凰花……一件件作品在学生们的指尖诞生。杨老师不仅鼓励学生们编织各自本民族的物品，还让学生们分享物品背后的故事与意义。不同地区、不同民族的学生在同一课堂中释放个性，彰显创造力和民族自信。

每天的阳光体育活动时间是学生们在操场上释放快乐的美好时光。随

工学六融合
促理论向实际转化

以全面提升学生职业素养和实践能力为目标，将“模拟公司制”引入学院日常管理，全面推行“五课堂联动”专业课程改革与实践。通过“知识积累+技能训练”的课堂主课堂，帮助学生夯实理论基础，提升实践能力；“赛证融合+专项强化”的竞赛课堂，激发学生的竞技热情，提升学生的专业技能；“公益劳动+基地实操”的劳动课堂，培养学生的社会责任感与动手能力；“跟岗实践+技术服务”的工地课堂，让学生在真实工作环境中锻炼与成长；“项目驱动+师生共研”的创新课堂，激发学生的创新思维与团队协作能力。五大课堂联动教学，巧妙地将理论知识与实际操作相结合，围绕知识、技能和素养全面培养学生。通过这一改革，学院成功解决了课程体系与工作内容、教学过程与工作过程、专业教育与职业资格证书的深度融合问题，学生的综合能力得到大幅提升，为培养高素质有特长的专业人才奠定了坚实基础。

牢固树立“强教必先强师”理

念，形成了一支综合实践能力强、业务水平精湛的省级教师教学创新团队，与企业共建“于飞龙大师工作室”“夏友谊大师工作室”，校内建有名师工作室、技能大师工作室、名班主任（辅导员）工作室；学院共54名教师中有11名教授、14名博士、2名国家林草教学名师。教学团队不仅具备扎实的专业知识，还拥有丰富的实践经验，能够为学生提供高质量的教学服务，育人效果显著。学生的综合素质得到全面提高，在职业技能大赛中，荣获国家一等奖1项、二等奖2项；学生的职业道德、职业技能得到企业好评，就业率不断攀升。

“教育是国之大计、党之大计。”宁波城市职业技术学院景观生态学院深入贯彻这一理念，探索出的“工学六融合”人才培养模式，成功解决了校园文化与企业文化、培养目标与企业需求等关键融合问题，将课堂学习与实际工作紧密相连，引领着全体园林技术专业学生乃至全专业的学子迈向成功。展望未来，学院将坚定不移地坚持和优化“工学六融合”人才培养模式，秉承知行合一的教育理念，不断深化教育教学改革，用实际行动培养更多高水平技术技能人才，为经济社会发展贡献更大力量。

成长：一份甜蜜的收获

8年多的不懈追求，学生学习力的培养已经遍布新洲校园，真正实现为每一名师生的成长赋能。立足学习力这一核心要素，学校已出色地完成了无锡市“十三五”立项规划课题“提升流动儿童学习力水平的策略研究”，江苏省第13期教研课题“基于

ELLI框架的多元文化背景下儿童学习力培养研究”，并在“十四五”期间继续在培养儿童学习力的道路上进行探索。学校的年轻教师们奋发向上，不少教师在校入职第二年、第三年就站上了市级、省级比赛的舞台；学校的学生高歌猛进，一次次在省市级赛场上争金夺银。据了解，仅是“风舞啦啦操”社团的学生就参加区级以上比赛31场。

伯渡河畔，至德名邦，伴随着悠悠文化的浸染，在新洲，学习力研究并不仅仅是一个目标、一种形式，更是一种能量、一种内涵。深耕学习力研究的第8年，无锡市新洲小学实现了儿童学习力培养的校本表达，相信不久的将来，学校定会在儿童学习力培养的道路上书写更灿烂的篇章！

(华春燕)